

马克思主义研究网

马克思主义 毛泽东思想 三个代表重要思想 中国共产党党史 当代世界社会主义 当代资本主义与资本
列宁主义 邓小平理论 科学发展观 国际共产主义运动史 国外马克思主义流派 马克思主义研究部

您的位置: 首页 - 列宁主义研究

马克思、恩格斯和列宁是怎样看待党的先进性和先进性建设的

2006-1-5 15:40:5

打印本页

马克思、恩格斯和列宁是怎样看待党的先进性和先进性建设的
林振义

我们党是在马克思列宁主义指导下建立起来的。马克思、恩格斯和列宁在创建、指阶级政党的过程中,对党的先进性和先进性建设有过大量的论述。在我们党开展保持共教育活动之际,重温这些论述,无疑具有十分重要的意义。

一、马克思、恩格斯和列宁关于党的先进性的论述

马克思主义政党的出现,在世界政党发展史上具有划时代的意义,它标志着工人阶立的阶级、自为的阶级,从此登上了世界政治的历史舞台。虽然资产阶级政党在历史发曾经表现过它的先进性,在推动历史前进中发挥过重要作用,但由于固有的阶级本质所避免地具有历史局限性。而马克思主义政党从它诞生的那一天起,就具有资产阶级政党进性。可以说,先进性是马克思主义政党的根本特征。

第一,党以工人阶级这一先进生产力的代表为阶级基础。

工人阶级是历史上最先进、最革命、最伟大的阶级。马克思、恩格斯指出:“在对立的一切阶级中,只有无产阶级是真正革命的阶级。其余的阶级都随着大工业的发展灭亡,无产阶级却是大工业本身的产物。”(《马克思恩格斯选集》第1卷,第282页。思、恩格斯和列宁的论述,均据人民出版社最近的版次,不另注出)列宁也深刻地指出阶级,由于它在大生产中的经济作用,才能成为一切被剥削劳动群众的领袖。”(《列卷,第131页)可以说,马克思主义政党的先进性,根本的就在于它所代表的阶级——进性。离开了工人阶级的先进性,马克思主义政党的先进性就失去了最重要的基石。

第二,党是由工人阶级中的先进分子组成的。

马克思、恩格斯明确指出,“在实践方面,共产党人是各国工人政党中最坚决的、用的部分”。(《马克思恩格斯选集》第1卷,第285页)“共产党人为工人阶级的最近而斗争,但是他们在当前的运动中同时代表运动的未来”。(《马克思恩格斯选集》第页)对于共产党人的这种先进性,恩格斯还说过一段意味深长的话。他说,共产党人“的或者进步的运动看成在他们自己的道路上前进了一步;他们的特殊任务是推动其他革如果其中的某一个政党获得胜利,他们就要去捍卫无产阶级的利益。这种永远不忽视伟略,能够防止社会主义者产生失望情绪,而这种情绪却是目光短浅的其他政党——不论伤感的社会党人——无法避免的,因为它们把进军途中的普通一站看成了最终目的。”(格斯书信选集),第521页)

列宁也指出:“党是阶级的先进部队,是阶级的领导者和组织者,是整个运动及其的代表。”(《列宁全集》第10卷,第1页)党“是阶级的先进觉悟阶层,是阶级的5”(《列宁全集》第24卷,第38页)他强调:“把作为工人阶级先进部队的党同整个阶级然是绝对不行的。……忘记先进部队和倾向于它的所有群众之间的区别,忘记先进部队把愈益广大的阶层提高到这个先进的水平,那只是欺骗自己。”(《列宁选集》第1卷,页)

第三,党是用先进理论武装起来的。

恩格斯指出：“我们党有个很大的优点，就是有一个新的科学的观点作为理论的基础（《马克思恩格斯选集》第2卷，第39-40页）这个新的科学的观点就是唯物史观。由于有了唯心主义武器，所以马克思主义政党在理论方面胜过其他政党，胜过一般的无产阶级群众，它反映无产阶级的利益和要求，认清自己的使命，明确奋斗的方向，掌握正确的斗争方法。“一个知道自己的目的，也知道怎样达到这个目的的政党，一个真正想达到这个目的并个目的所必不可缺的顽强精神的政党，——这样的政党将是不可战胜的”。（《马克思恩格斯选集》第39卷，第139页）

列宁高度评价革命理论对无产阶级政党的指导作用。他指出：“没有革命的理论，就没有革命的行动。”（《列宁选集》第1卷，第274页）“只有以先进理论为指南的党，才能实现无产阶级专政。”（《列宁选集》第1卷，第312页）他甚至说：“没有理论，革命派别就会失去而且不可避免地迟早注定要在政治上遭到破产。”（《列宁全集》第6卷，第367页）列宁把“革命的理论”和“先进理论”，指的就是马克思主义理论。有马克思主义作为理论基本原则，这是共产党的一个根本特征、一大优势。

第四，党为绝大多数人谋利益。

马克思、恩格斯明确指出：“过去的一切运动都是少数人的或者为少数人谋利益的阶级的运动是绝大多数人的、为绝大多数人谋利益的独立的运动。”（《马克思恩格斯选集》第283页）共产党是代表工人阶级利益的先进性政党，是以消灭一切剥削制度和阶级差别，实现共产主义的社会制度为目的的。这一历史进程，既是工人阶级自身解放的过程也是群众解放的过程。共产党和工人阶级的这种利益要求和运动目的不仅完全符合社会发展的客观规律而且同广大人民群众的根本利益也是完全一致的。由此，共产党为谋求工人阶级和广大人民的存在和活动，它没有也不可能有自己的私利。

第五，党具有善于从错误中学习、不断自我完善的品格。

马克思主义政党善于总结经验教训，不断修正错误以不断前进。恩格斯指出，对于出色地经受住了考验的我们的工人阶级，“和所有大党一样，他们在发展过程中难免会甚至可能犯大错误。”他们“只能从自己所犯错误的后果中学习，只有通过亲身体会取（《马克思恩格斯全集》第37卷，第433页）他还指出：“伟大的阶级，正如伟大的民族一样，从哪方面学习都不如从自己所犯错误的后果中学习来得快。”“马克思恩格斯选集》第2卷）列宁更是把对待错误的态度作为一个政党是否郑重的标志，他说：“一个政党对自己的态度，是衡量这个党是否郑重，是否真正履行它对本阶级和劳动群众所负义务的一个尺度。公开承认错误，揭露犯错误的原因，分析产生错误的环境，仔细讨论改正错误才是一个郑重的党的标志，这才是党履行自己的义务，这才是教育和训练阶级，进而又教育群众。”（《列宁选集》第4卷，第167页）“不怕承认自己的错误，不怕三番五次地作错误，这样，我们就会登上山顶。”（《列宁全集》第42卷，第302页）

马克思主义政党勇于开展批评和自我批评。恩格斯指出：“批评是工人运动生命的灵魂”（《马克思恩格斯全集》第37卷，第324页）他说：“无情的自我批评引起了敌人极大的痛苦他们产生这样一种感觉：一个能给自己奉送这种东西的党该具有多么大的内在力量啊！一个政党敢于这样做呢？”（《马克思恩格斯全集》第38卷，第36页）列宁强调：“任何一个富有活力、朝气蓬勃的政党来说都是绝对必要的。”（《列宁全集》第10卷，第100页）“去所有灭亡了的革命政党之所以灭亡，就是因为它们骄傲自大，看不到自己的力量所在自己的弱点。而我们是不会灭亡的，因为我们不怕说出自己的弱点，并且能够学会克服弱点”（《列宁全集》第43卷，第115页）

马克思、恩格斯和列宁从以上五个方面，深刻揭示了马克思主义政党先进性之所在，是马克思主义政党区别于有产阶级建立的一切旧政党的重要特征，是马克思主义政党的标志和源泉。

二、马克思、恩格斯和列宁关于保持党的先进性的理论与实践

马克思主义政党获得先进性不容易，保持党的先进性更不容易。马克思主义与工人阶级成为无产阶级政党的指导思想，无产阶级政党得以沿着马克思主义理论指引的道路前进和恩格斯进行了不懈的理论探索和坚决的实践斗争的结果。在第一国际存在的十几年间同形形色色的非马克思主义思潮和派别的斗争几乎贯穿了国际从成立到解散的整个历史。恩格斯所说：“国际的历史就是总委员会对那些力图在国际内部巩固起来以抗拒真正工人阶级的宗派和各种浅薄尝试进行的不断的斗争。”（《马克思恩格斯选集》第4卷，第602页）在帮助和指导德国社会民主工党的过程中，给奥·倍倍尔等人写过一封著名的《通告信》，指出无产阶级出身的人加入党组织的先决条件：第一，要对无产阶级运动有益处，这些人必须带

因素；第二，如果其他阶级的这种人参加无产阶级运动，那么首先就要要求他们不要把资产阶级等等的偏见的任何残余带进来，而要不条件地掌握无产阶级世界观。在这里，建设和组织的角度，提出了保持马克思主义政党先进性的重要措施。

列宁在创建和领导布尔什维克党的过程中，始终坚持党的阶级性和先进性，并与各别进行了坚决的斗争。在与马尔托夫为代表的孟什维克就党纲和党章问题进行争论时，对把无产阶级改变为“超阶级”、“非阶级”或“人民的民主组织”的各种企图，又坚无产阶级混同起来的错误观点。在指导国际共产主义运动过程中，列宁也反对“左派”出，马克思主义政党必须善于掌握一切斗争形式，善于把原则的坚定性和策略的灵活性特别强调，马克思主义政党的先进性，首先要看其理论、路线、纲领的正确性，同时也阶级运动中的实际表现和作用。在列宁看来，只有既在理论上坚持马克思主义为指导，中对无产阶级斗争起领导作用的无产阶级政党，才算是真正的无产阶级先锋队。也就是这两个方面，才能真正体现无产阶级政党的先进性。

马克思主义政党执政后，要保持先进性，仍然要在理论和实践两方面起到工人阶级用。列宁指出：“党是阶级的先锋队；它的任务决不是反映群众的一般水平，而是带领（《列宁全集》第33卷，第88页）怎样才能带领群众前进呢？关键之一，在于共产党员那样发挥模范带头作用。列宁指出：“现在用言语既不能说服工人，也不能说服农民，能说服他们。”（《列宁全集》第40卷，第37页）在总结莫斯科征收党员周的工作时，出，掌握着国家政权的无产阶级先进阶层以身作则，给劳动群众树立了榜样：他们对劳分忠诚，同劳动者的敌人斗争时十分坚决，在艰苦的时刻十分坚定，在打击世界帝国主顾身，这都说明只有工人和农民对自己的先锋队的同情所产生的力量才能够创造奇迹。集》第4卷，第55页）列宁还满腔热情地号召共产党员支持和推广“星期六义务劳动”。星期六义务劳动中，“非党工人确实看到执政的共产党的党员担负起这种义务，看到共员并不是使他们利用执政党的地位来谋利，而是要他们作出真正的共产主义劳动即无报样，正是这样的星期六义务劳动最能提高共产党员在城市中的威信，最能使非党工人敬员。”（《列宁选集》第4卷，第87-88页）

总之，马克思、恩格斯和列宁都十分强调党是无产阶级的先锋队，是具有严格的阶不论是在革命斗争年代还是在夺取政权之后，党必须始终保持先锋队的性质，起到先锋则，党就会失去自己的先进性。

三、列宁关于提高党员素质，加强马克思主义执政党先进性建设的论述

列宁高度重视党的先进性建设。尤其是在布尔什维克党成为执政党，参加执政党的情况下，他更是强调维护党的纯洁性，加强党的先进性建设。十月革命后，列宁从思想等方面对提高党员素质、保持党的先进性提出了一系列明确要求。他有句名言，就是：是要保护我们党的坚定性、彻底性和纯洁性。我们应当努力把党员的称号和作用提高，高。”（《列宁全集》第7卷，第272页）

（一）执政党必须要求党员努力学习和掌握马克思主义理论和业务知识。

为了说明学习的重要性，列宁1923年向全党发出了第一是学习，第二是学习，第三名号召。（《列宁选集》第4卷，第786页）

首先要努力掌握马克思主义理论。1922年，俄共十一大决议申明确指出，清党暴露修养水平一般是非常低的。因此必须不断提高党员群众的政治——马克思主义修养水平来，完成这个任务，除了由党校等对党员进行直接的理论灌输外，党员还要自我灌输马论。

学习还包括要掌握业务知识。列宁要求党员由“门外汉”变成有知识、懂技术、会他强调：“凡是熟悉实际生活、阅历丰富的人都知道：要管理就要懂行，就要精通生产就要懂得现代水平的生产技术，就要受过一定的科学教育。这就是我们无论如何都应当件。”（《列宁全集》第38卷，第240页）共产党员如果不抓住这“四个就要”，尽快内行，党的领导就要落空，党就要从名义上的领导变成实际上的被领导。

（二）执政党要善于清理自己的队伍。

列宁认为，工人阶级政党不是工人阶级普通的群众组织，不是少数职业革命家的小封建行帮、资产阶级的派别集团，而是由工人阶级先进分子所组成，是工人阶级的先锋有这样的党，才能领导工人阶级和广大人民群众不断前进，才能肩负起实现共产主义的命。因此，任何非党性表现，任何削弱或模糊党性的做法，都是绝对不允许的。（《列卷，第109页）他指出：“全部问题在于，以健康的强有力的先进阶级作为依靠的执政引洗自己的队伍”（《列宁选集》第4卷，第22页）“徒有其名的党员，就是白给，我们

上只有我们这样的执政党，即革命工人阶级的党，才不追求党员数量的增加，而注意党和清洗‘混进党里来的人’。”（《列宁选集》第4卷，第51页）列宁所说的“清洗”，要通过清党提高党员队伍的质量，增强党的战斗力，保持党的工人阶级先锋队性质。

十月革命后，俄共在列宁主持下开展了两次大的清党工作。头一次是1919年，按照当时是通过“动员人们上前线和参加星期六义务劳动的办法，来清洗党内那些一心想从地位‘捞到’好处而不愿肩负为共产主义忘我工作的重担的人。”（《列宁选集》第4卷，第163页）用这种实践考验的自然方式清党，效果还是比较好的。第二次是1921年。这次清党规模除17万人，占当时俄共党员总数的25%左右。列宁总结说，这次清党“总的说来取得了成绩”，但“也犯了相当多的局部性的错误。”（《列宁全集》第42卷，第314页）

在列宁的意识中，质量是重于数量的。提到整顿国家机关的时候，列宁告诫说：“量和急于求成”，“应该遵守一条准则：宁可数量少些，但要质量高些。”“我们应该准的质量这一点看得比一切计算更重要”。（《列宁选集》第4卷，第784、786、787页）思想，也可以作为他主张通过清党以提高党的素质的一个注脚。

（三）执政党要密切联系群众。

马克思主义政党的力量在于它同群众的密切联系。在执政条件下，党与群众的联系。列宁鲜明地指出：“对于一个人数不多的共产党来说，对于一个作为工人阶级的先个大国在暂时没有得到较先进的国家的直接援助的情况下向社会主义过渡的共产党来说怕的危险之一，就是脱离群众。”（《列宁选集》第4卷，第626页）他强调：“我们需要常同群众保持真正联系的党，善于领导这些群众的党。”（《列宁全集》第39卷，第22

密切联系群众，既是马克思主义执政党坚持工人阶级先锋队性质的必然要求，也是的现实需要。列宁指出：“先锋队只有当它不脱离自己领导的群众并真正引导全体群众完成其先锋队的任务。在各种活动领域中，不同非共产党员结成联盟，就根本谈不上什产主义建设。”（《列宁选集》第4卷，第646页）共产党人应该做到“哪里有群众，就工作。”（《列宁选集》第4卷，第163页）他提出了这样的任务，就是要“联系群众。中。了解情绪。了解一切。理解群众。善于接近。赢得群众的绝对信任，领导者不脱离众，先锋队不脱离整个劳动大军。”（《列宁全集》第42卷，第525-526页）

马克思、恩格斯和列宁关于党的先进性和先进性建设的论述，是我们党加强先进性想资源。重温经典作家的论述，我们深深地体会到，先进性是马克思主义政党的生命所在；在新的历史条件下，我们必须更加自觉地开展党的先进性建设，使我们党始终保持保持强大的创造力、凝聚力、战斗力。

【原文出处】学习与研究

【原刊期号】200503

转载务经授权并请刊出本网站名

Copyright © 2005 www.
All Rights Reserved

版权所有：马克思主义研究网 | 网站声明 | 联系我们

（浏览本网主页，建议将电脑显示屏的分辨率调为1024*768）